

как бы заменяло собой библиотеку, а указатели в евангелиях служили каталогами.

Подтверждением тому, что сами составители указателей и оглавлений к сборникам рассматривали их как своего рода библиографическое пособие, может служить предисловие к оглавлениям некоторых сборников библиотеки Кирилло-Белозерского монастыря следующего содержания: «Главы настоящие в книге сей хотяй уведати, да не числит листы или тетрати, но зде вся опасно увестъ. А иже хошет Христу богу помолитися или жития святых отец прочитати, и зде малым сим надписанием вся обрящет, яко бисер на злате блюде ясно сияющ и зрящим веселяющи сердце». Эти предисловия известны мне из нескольких сборников конца XVI—начала XVII в., принадлежавших некоему попу Иерофею Бурнашеву;¹⁰ возможно, что поп Иерофей сам составил эти сборники, и, следовательно, есть автор оглавлений к ним. Слово «ищи», употребляемое в древнейших указателях, также служит доказательством того, что их составители отчетливо понимали назначение своего труда.

¹⁰ ГПБ, Кир.-Бел. 190/447, л. 3—3 об.; 191/448, л. 2—2 об.; 292/549, л. 5; 232/489, л. 4—4 об.